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Матеріали нових таблиць були апроксимовані логарифмічною функцією.
Висновки. 1. На відміну від задекларованого розсіювання експериментальних точок 

(апроксимація) сягає 30%. Але сама ідеологія позиції Знаменської Н.С [4] підтверджена і 
нашими роботами по Пруту та нинішньою по басейну Дністра.

2. Інтегровані параметри форми одиничного гідрографу паводку, нормовані за площею, 
похилом та ерозійною розчленованістю річкового басейну. Вони виявляють певну чутливість 
до вертикальної єдності басейну, господарської освоєності басейнових комплексів - є 
квазіпараметрами окремих річкових басейнів.
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УДК 551.4: 536. 537:504.4.06. Тетяна ПАВЛОВСЬКА

СТРУКТУРНІ ЗМІНИ У ВЕРХІВ’Ї РІЧКОВОЇ СИСТЕМИ ГОРИНІ
В XX СТОРІЧЧІ

Актуальність проблеми. Загострення взаємовідносин природи і суспільства вимагає 
особливої уваги до проблем охорони водних ресурсів. У зв’язку з цим вагомого значення 
набуває питання наявності та доступності для широких кіл громадськості об’єктивної 
інформації про стан річок і шляхи збереження та відновлення їхнього біорізноманіття.

Річки виконують цілу низку екологічних та соціальних функцій. Вони утворюють 
дренажну мережу суходолу, виступають каркасом ландшафтної структури, забезпечують 
господарські потреби населення тощо. Сьогодні, на жаль, багато водотоків, особливо малих, 
замулились, заросли, а деякі й зникли. Причиною цього є їхня низька природна здатність до 
самоочищення в умовах інтенсивного антропогенного тиску. Відомо також, що від стану 
малих річок залежить функціонування середніх та великих рік. Тому дослідження 
геоекологічних проблем верхів’їв Горині, розробка та реалізація природоохоронних заходів 
сприятиме поліпшенню функціонування всієї гідромережі та оптимізації стану річково- 
басейнового комплексу.

З історії досліджень. В останні роки в Україні з’явилась ціла низка наукових 
публікацій, присвячених проблемам функціонування малих річок [1; 4; 6; 9; 11-13; 15-21]. 
Екологічні, гідрологічні та геоморфологічні аспекти стану малих водотоків все більше 
розглядаються у рамках еколого-геоморфологічного напряму досліджень флювіальних 
басейнових систем (ФБС) [5; 6; 8; 10]. Еколого-геоморфологічний аналіз спрямований на 
вивчення взаємодії компонентів ФБС, речовинних та енергетичних потоків між ними, 
кількісну оцінку різних видів антропогенного впливу на ці геоморфосистеми, зокрема на їх 
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морфологію, стійкість, спектр та динаміку процесів, що відбуваються в них. Головним 
завданням науковців еколого-геоморфологічного напряму є пошуки шляхів та засобів 
оптимізації геоекологічного стану річково-басейнових комплексів.

Методика досліджень. Об’єкт наших досліджень - верхів’я річки Горинь (від витоків 
до смт. Вишнівець Тернопільської обл.). Предмет досліджень - різночасові (станом на 1925, 
1955 і 2000 рр.) параметри структури гідромережі.

Метою роботи є аналіз структурної організації верхів’я Горині в часовому аспекті. В 
основу нашого дослідження покладено басейновий та системний підходи [2; 7; 18].

У роботі використано такі методи: опрацювання літературних джерел (камеральний), 
порівняльний морфометричний аналіз різночасових топографічних карт, картографування, 
ГІС-моделювання. Структурний аналіз здійснено за моделлю порядкової класифікації річок 
В. П. Філософова-А. Стралера [2]. За цією схемою притокою першого порядку вважають 
елементарний нерозгалужений потік к]. Другий рівень ієрархії кг утвориться від злиття двох 
потоків першого порядку (кі). Водотоки третього порядку кз утворюються внаслідок 
з’єднання двох потоків порядку кз і необмеженого числа приток нижчого рангу. Зручність 
такої схематизації полягає в тому, що ця формалізація гідромережі дає змогу з’ясувати 
закономірності її супідрядності і дає конкретну кількісну оцінку складності структури 
річкової системи [3].

Результати дослідження та їх обговорення. Суть еколого-геоморфологічних проблем 
полягає у протиріччях, які виникають між геоморфологічною, господарською та екологічною 
підсистемами у процесі їх взаємодії і переводять рельєф та інші компоненти ландшафту, 
природне середовище в цілому у нестійкий, небезпечний для існування біоти і 
функціонування суспільства стан.

Головними геоекологічними проблемами малих річок України є: 1) замулення та 
евтрофікація водотоків; 2) обміління річок; 3) збільшення ризику прояву небезпечних 
гідроге оморфологічних процесів у руслах річок (інтенсивна бічна ерозія, акумуляція наносів, 
обвалюй та зсувні процеси); 4) зростання дефіциту чистої води; 5) зниження рекреаційного 
потенціалу річково-долинних комплексів [1; 5; 6; 15-17; 19].

Основними чинниками виникнення негативних змін стану малих річок та їхніх басейнів 
є: 1) деградація природного рослинного та ґрунтового покривів, що зумовлює різку 
активізацію ерозійно-акумулятивних процесів; 2) зниження рівнів підземних вод і 
зменшення їх частки у сумарному стоці річки; 3) погіршання якості природних ресурсів 
річкових басейнів і життєвого середовища людини (забруднення ґрунтів, атмосферного 
повітря, поверхневих і підземних вод); 4) антропогенне перетворення флювіального рельєфу 
гідротехнічним, меліоративним, промисловим, цивільним будівництвом, прокладанням ЛЕП, 
трубопроводів, трас автомобільних доріг і залізниць тощо; 5) зміна кліматичних умов під 
впливом антропогенної діяльності [1; 5; 15-17; 19].

Своєрідним дзеркалом стану річкової системи є різночасові параметри її структури. Під 
структурою флювіальної системи розуміють сукупність елементів (водотоків), їхнє 
просторове розміщення та взаємодію [5]. Під структурними змінами річкових систем 
розуміємо появу або зникнення водотоків, як правило, нижчих таксономічних рангів у складі 
вищих, які викликають зміни співвідношення різнопорядкових водотоків у річковій системі, 
зміни рангу річкової системи в цілому чи окремих її підсистем [14]. Зміни параметрів 
структури річкової системи характеризують динамічний аспект розвитку річкової системи і 
тому дозволяють виявити просторово-часові особливості поширення транс формаційних 
процесів (ТП) у межах досліджуваного річкового басейну.

Результати здійсненого структурного аналізу гідромережі Горині (від витоків до злиття 
з р. Случ) дозволили виявити два типи ТП [13]: 1) зростання загальної кількості та сумарної 
довжини річкової системи, яке може супроводжуватися зростанням (іноді зниженням) її 
порядку, чи відбуватися без зміни її рангу; 2) зменшення загальної кількості та довжини 
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водотоків річкової системи, яке може не впливати на зміни порядку річкової системи, або 
провокувати зниження її рангу. Другий тип трансформації характерний для деяких підсистем 
волино-подільського сточища Горині, у тім числі і для верхів’я річки.

Уявлення про структурну організацію верхів’я річкової системи Горині дає рисунок 1.

Умовні позначення
Порядок водотоку:
----------------- І
------------------ II

III

1 0 1 2 км

Рис. 1. Структура верхівки р.Горинь на різних часових зрізах:
а) - 1925р.; б) -1955 р.; в) -2000р.

Таблиця 1.
Трансформація параметрів структури верхів’я р. Горинь у різні часові періоди

П
ор

яд
ок

 
во

до
то

к 
У

Періоди структурних досліджень
1925-1955 рр. 1955-2000 рр. 1925 - 2000 рр.

п*,
од.

М)
%

1,
км

Ктр(1)
%

п, 
од.

Мп)
%

1,
км

ЇМ),
%
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Ктр(п)
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1,
км

МІ)
%

І 25
24

-4,0 47.8
46,б -2,5 24

14
-41,7 46.6

34.6
-25,8 25

14
-44,0 47.8

34,6
-27,6

II б
б

0 23.3
22,5

-3,4 б
5

-16,7 22.5
18.5

-17,8 б
5

-16,7 23.3
18,5

-20,6

ІП 1
1

0 18.0
17,8 -1,1

1
1

0 17.8
17,6 -1,1

1
1

0 18.0
17,6

-2,2

Вс
ьо

го
 

рі
зн

о-
 

по
ря

дк
ов

их
 

во
до

то
кі

в

32
31 -3,1

89.1
86,9 -2,5 зі

20 -35,5 86.9
70,7 -18,6 32

20 -37,5 89.1
70,7 -20,7

Примітка*: п - сумарна кількість водотоків, К^п) - коефіцієнт трансформації сумарної кількості водотоків, 1 - сумарна 
довжина водотоків, - коефіцієнт трансформації сумарної довжини водотоків.
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За даними таблиці 1 бачимо, що у верхів’ї Горині спостерігається зменшення кількості 

різнопорядкових водотоків та їхньої сумарної довжини на всіх часових зрізах. Найбільшої 
трансформації зазнали річки 1-го порядку. Інтенсивні зміни кількості та довжини цих 
водотоків відбулися в другій половині XX ст. За останніх 75 рр. цього сторіччя коефіцієнт 
трансформації кількості водотоків у гідромережі склав -37,5 %, коефіцієнт трансформації 
сумарної довжини різнопорядкових річок - -20,7 %.

Провідною причиною, яка зумовила трансформацію річкової системи є антропогенне 
втручання. Серед видів господарської діяльності, що мають найбільший вплив на 
геоекологічний стан верхів’я Горині, домінантними є сільськогосподарські та 
лісогосподарські дії в межах водозбору. Перевищення часток допустимих площ 
сільськогосподарських культур, розорювання схилів долин поряд із зменшенням лісистості є 
головною причиною розвитку ерозійних процесів на водозборі та замулення річок. Доведено, 
що нормальним співвідношенням вважається таке, коли частка посівів однорічних 
сільськогосподарських культур по відношенню до всієї території не перевищує 45-55% [16]. 
У волино-подільській частині басейну Горині цей показник іноді перевищує 80 %. 
Посилення ерозії на водозборі призводить до акумуляції наносів у верхніх ланках руслових 
комплексів, побічним явищем чого є посилення евтрофікації. Ці процеси відмічені нами під 
час польових досліджень геоекологічного стану р. Горинь та її басейну у волино-подільській 
частині водозбору.

Порівняльний аналіз різночасових топокарг свідчить про зникнення джерел, які раніше 
слугували витоками для багатьох подільських річок 1-го порядку, що, очевидно, і стало 
однією з причин відмирання більшості із них.

Як зазначалося вище, значний вплив на функціонування річок має залісненість 
водозбору. На основі відносних показників (часток площ лісових масивів від площі 
квадратів кілометрової сітки) вихідних топокарт із застосуванням сучасних ГІС-технологій 
нами було створено низку нових одномасштабних різночасових (1925, 1955, 2000 рр.) карт 
лісистості і карг динаміки зазначених показників у періоди з 1925 до 1955 рр., з 1955 до 2000 
рр., з 1925 до 2000 рр1.

Картографічні матеріали свідчать, що на більшій частині досліджуваної території 
лісовий покрив відсутній. Окремі лісові масиви спостерігаються в долині головної річки. У 
цілому фоновий показник сучасної заліси єн ості басейну Горині у верхів’ї не перевищує 10 
%. У всі досліджувані періоди (1925-1955 рр., 1955-2000 рр., 1925-2000 рр.) для цього 
водозбору характерні різноспрямовані зміни лісистості - існують ділянки із зменшенням та 
зі збільшенням залісненості (переважно на 0-5%). Найбільші ареали скорочення лісів у 
верхів’ї Горині спостерігаються у період з 1925 до 1955 р.

Збільшення антропогенного тиску виражається зростанням показників поселенського і 
транспортного навантаження. У межах досліджуваної території сучасний фоновий показник 
поселенського навантаження становить 10 %, у долині головної річки досягає 40 % 
(локально). Щодо динаміки поселенського навантаження, то в усі періоди наших 
спостережень відмічається зростання густоти населених пунктів (на 0-5 %). Аналогічна 
тенденція характерна дія показників густоти доріг з твердим покриттям. У період з 1925 до 
2000 р. щільність автомобільних доріг цього класу зросла на 0-1 км/км2.

Отримані в роботі дані виступають інформаційною базою для розробки системи 
природоохоронних заходів (насамперед, агромеліоративних, фітомеліоративних), 
орієнтованих на оптимізацію геоекологічної ситуації в долинно-річкових системах басейну 
Горині. Ефективність цих заходів знаходиться у прямій залежності від дотримання режиму 
водокористування та забезпечення повноцінного функціонування гідроекосистем. Однією з

Примітка*: За аналогією складено карти поселенського і транспортного навантаження. Перші - на основі відносних показників (часток 
площ населених пунктів від площі квадратів кілометрової сітки), а карти транспортного навантаження - на основі абсолютних показників 
(густоти транспортних шляхів у межах квадратів кілометрової сітки).
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умов цього є виважене господарювання на територіях водозборів з урахуванням 
раціонального використання водних ресурсів і створення передумов для реалізації 
природних самовідновних потенціалів водних і суходільних угідь екосистем малих річок.
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Summary:
Pavlovskaya Т. STRUCTURAL CHANGES IN THE HORYN’ UPPER RIVER SYSTEM IN THE 

XX CENTURY.
The article deals with the results of the structural analysis of the Horyn’ upper river system of the 

1925, 1955 and 2000 periods. The main reasons of the changes in the structural parameters of the 
investigated hydro net for the registered periods are singled out and analyzed.
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